

走过苦难，“紫薇和尔康的儿子”又红了

文、图/吕树

贾云哲，4岁时因出演《还珠格格3》中紫薇和尔康的儿子而红透亚洲。可是，这个活泼可爱的小童星却因为体内缺少生长激素而长不高，为此，他烦恼，痛苦，甚至抑郁到想自杀。但乐观的他战胜了这一切，成长为一个阳光开朗的大男孩。

如今，贾云哲20岁了，已是中国传媒大学南广学院播音主持艺术学院的大二学生，并成为扬州电视台一档少儿节目的当红主持人。

4岁孩子成了小童星

从今年3月起，每到周末，贾云哲都要风尘仆仆地从南京坐火车到扬州，录两天节目，周日晚上再返回南京，周一早晨正常上课。贾云哲主持的扬州电视台《成长学院》少儿综艺节目从今年3月6日开播以来，一直是扬州儿童非常喜爱的节目，收视率不断攀升。

15年前，当时只有4岁多的贾云哲出演了《还珠格格3》中紫薇和尔康的儿子东儿，他那句“东儿呼呼，额娘不哭”，让许多观众流下了眼泪。

那时的贾云哲虽然还是个小小小的幼儿，但反应极快，爱说能说。当时，河北电视台有一档儿童节目《超级宝宝秀》，里边全是宝贝们在表演。邻居们都觉得应该让贾云哲去试试。

贾云哲的父亲贾建国是邯郸钢铁公司运输部的养护工人，母亲李彩霞是邯郸国棉四厂的职工。贾家和李家所有长辈和平辈里，从来没出过一个文艺方面的人才，但2002年春天，李彩霞还是领着3岁的贾云哲从邯郸市来到石家庄市。没想到，贾云哲一点都不怯场，和《超级宝宝秀》节目主持人方琼对答如流。方琼想难为他，就问他：你为什么姓贾？小云哲想都没想，马上就反问回去：你为什么姓方？



贾云哲在《还珠格格3》中与马伊琍合影。

小云哲非常敬业，再加上反应伶俐，很快成了这档节目的台柱子，小小的他拥有了众多的粉丝。

2003年春天，《还珠格格3》要挑选扮演紫薇和尔康2岁儿子的演员，经方琼推荐，导演相中了他。

2003年3月，《还珠格格3》在北京怀柔、回龙观、世界公园等地开拍了，小云哲在母亲的陪伴下住进了剧组。在剧组，每次拍哭戏，镜头对准他时，他都在心里想爸爸。原来，自从住进剧组后，他就再也没有见到过爸爸，每天拍戏结束后，母亲领他

逛街，看见别人家都是一家三口在逛街，只有他身边没有爸爸，他都想哭。这让导演和演紫薇的马伊琍心疼不已。

有一场戏是拍病昏迷了的东儿喝药。小云哲假装昏迷，躺在那里，可每当药要往他嘴里灌时，他因为怕苦，本能地将嘴躲过去。几次都没拍成。后来，一个剧务对他说：小子，那不是药，那是可乐。小云哲一听，立马用舌头一舔，马上嘴就找上去了，逗得片场的人大笑不已。

随着《还珠格格3》的火热播出，小云哲也成了小明星，演出的机会多了起来。母亲的工厂那时效益不好，就辞了职专门陪他，成了他的助理兼经纪人。

那些年，小云哲是最火的小演员和小主持人之一。他和方青卓合作出演了贺岁剧《我是唐伯虎》，做了山东卫视《阳光快车道》栏目小主持人，参加了中央电视台开播一周年的少儿频道特别节目，后来又和金龟子、董浩同台主持了中央电视台少儿频道《周末音乐快递》节目。2005年，中央电视台10套《家庭》栏目还跟踪采访了小云哲，并为他录制了《快嘴小子——贾云哲》节目等等。

童星突然不长个了

2008年8月，央视10套《家庭》栏目的编导杨丽请贾云哲一家进北京，想为他们一家录制《走进快嘴小子贾云哲一家》专题节目。见面之后，杨丽盯着贾云哲看了一会，悄悄地向李彩霞：3年过去了，云哲好像没怎么长啊！

杨丽的话，让贾云哲的母亲叹息不止。那年，贾云哲11岁，可他的身高只有1.26米，体重54斤。3年前，贾云哲来做节目时，身高1.1米，体重52斤。

杨丽决定找医生给云哲检查一下。

节目录制的第二天，贾建国便因事返回邯郸上班，杨丽带着贾云哲和李彩霞来到了北京首尔健高门诊部。医生怀疑贾云哲的脑垂体有问题，建议去大医院看神经外科医生。

2008年8月29日，首都医科大学附属北京天坛医院给贾云哲做了核磁共振检查。检查结果让所有人都大吃一惊：贾云哲左脑室内有一块直径为7厘米的囊肿！医生建议做手术将这块囊肿切除出来。

李彩霞吓得紧紧抱住贾云哲哭了起来。贾云哲也害怕，但为了安慰母亲，还是一边用手拍着母亲的背，一边幽默地说：“妈呀，你可别哭，你这一哭，我的小心脏就碎了。”

同年9月2日上午8时，贾云哲做了全身麻醉下的微创手术，顺利地取出了左三脑室内的囊肿。

住院期间，为了安慰母亲，也为了自己开心，贾云哲成了病房内最活跃的病人。他一会儿给

病友唱歌，一会又给病友说单口相声，逗得病友和医护人员笑声不断。

手术取得了明显的效果，到2008年12月，贾云哲身高已到1.3米，体重增至70斤。可是，接下来的日子，贾云哲并没有如期长高。

2010年春天，父母带着贾云哲到北京儿童医院进行检查。北京儿童医院给的答复是，脑囊肿切除手术才两年，需要再观察。

差点跳河自杀

2011年夏天，贾云哲的身高还是没有长多少，父亲又带着贾云哲去了北京儿童医院。这次，北京儿童医院认为，贾云哲体内缺少生长素，要长高，必须每天注射生长素。

就这样，贾云哲开始每天注射生长素了。

那时，贾云哲在邯郸外国语学校读初二下学期，住在学校，因为每天都要打针，而生长素又要放在冰箱里冷藏所以，母亲每天都要来学校给贾云哲打针。

那是贾云哲生命中一段灰色的日子。他因为患病、养病，演出减少了，而每天打针又需要钱（每月需要4000—6000元），家里负担骤然加重。以前每年全家出游一次的活动取消了，日常开销和他的零花钱也进行了缩减，

一边读大学一边做主持人

那次自杀事件之后，贾云哲开始振作起来。每当有忧郁袭来，他就马上去想快乐的事，实在驱赶不走忧郁，他就唱歌，说单口相声，或是找同学去说开心的段子。渐渐地，贾云哲摆脱了抑郁，

更要命的是，贾云哲突然发现，母亲几乎每天都在和钱斤斤计较，总是说，这个月没钱了，我们都得省着点花。母亲每次一说这话，贾云哲就烦，他知道是他给家里添了大麻烦。这样的日子久了，贾云哲有些抑郁了。他在学校的表现也越来越差。

到初三上学期，贾云哲实在不想过这样的日子了。有一天，贾云哲在一张白纸上给母亲写了一封信，大意是：他对这个世界已不太留恋，他愿与河水一同流去。然后，他骑了10分钟自行车，来到城外一个小河边，躺在草坪上大哭，他想哭完了就投河自杀。

母亲在城外小河边找到了躺在草地上的他，在悄悄走近并抱住他后，母子两人抱头痛哭了很久。

重新找回了生活中的阳光。

2015年6月，贾云哲参加了高考。7月在家里等待高考录取通知时，他应邀参加了综艺节目《笑傲江湖》，和小童星马浩然排练一个小品。节目录制现场，观察员冯小刚、郭德纲、宋丹丹非常吃惊当年的东儿已长到18岁，并详细询问了他的病情。他们的表演也得到了很高的评价，并顺利过关。10月4日，节目播出后，观众在电视上看到了当年紫薇和尔康的儿子东儿，反响非常强烈。贾云哲又走进了观众的视野。

2015年9月，贾云哲背着行囊，来到了位于南京的中国传媒大学南广学院播音主持艺术学院，开始了他的大学生活。

重新回到观众视野中的“东儿”贾云哲，除了在大学里认真学习，参加各种大学社团活动外，也应邀去国内各家电视台做节目。

2017年3月，贾云哲参加了湖南卫视《快乐男生》的比赛。在这个舞台上，贾云哲告诉全国观众，他已经是一个1.62米的大小伙子了。

这之后，贾云哲参加了扬州电视台主持人大赛节目，并在大赛结束后，成为少儿节目《成长学院》的当红主持人。

（未经作者允许，不得改编、转载）



贾云哲